Рысь по имени Татьяна

25 января в Петрозаводске отловлена рысь

Позавчера государственный охотинспектор по Прионежскому району Евгений Данилин и начальник отдела государственного контроля и надзора управления охотничьего хозяйства Министерства сельского, рыбного и охотничьего хозяйства Олег Дудник срочно выехали по телефонному сигналу на <спецоперацию> в Университетский городок. Там между домами совершенно безбоязненно разгуливала рысь. С помощью местных жителей ее пытались отогнать от жилья, но в ходе этой облавы между коттеджей и решеток заборов рысь забежала в открытый гараж, где Данилин и Дудник сумели, не причинив травм, поймать зверя сетями. Затем водворенную в металлическую клетку дикую кошку в кузове грузовика привезли во двор министерства на Свердлова, 8, где ее могли наблюдать авторы этих строк, случайно вышедшие из редакции на перекур (порой сюжеты находят нас буквально на рабочем месте!).

Увиденная нами рысь вела себя на удивление спокойно, хотя, как нам сказали, <при аресте> оказала яростное сопротивление в стремлении к свободе. Рыжевато-серый в яблоках зверь лежал в клетке, не двигаясь с места, позволяя себя фотографировать, и пристально наблюдал за нами своими умными и красивыми желтыми глазами. Дикие кошки при поимке ведут себя именно так - пытаются всеми способами уйти, хоть по головам, но при этом не кусаются, как лисы и другие собачьи, и на прутья клетки не бросаются. По своей натуре они не конфликтны, охотятся скрадом, из засады, самосохранение для них превыше всего (распространенное заблуждение, что рысь прыгает на добычу с деревьев). К тому же пленница, похоже, уже пребывала в приятно-сытом состоянии - после того как она пережила первый стресс, ее смогли накормить, причем пищу она на удивление принимала охотно, видимо, сильно оголодала.

В определении пола пойманной рыси охотоведы затруднились, она еще молода, и бородки на морде, характерные для у самцов, не появились. (Мы, журналисты, посовещавшись, решили, что это точно самка, а раз поймали ее в Татьянин день, то надо эту мученицу в клетке окрестить Татьяной. Ну а если мы ошиблись, что ж, ее пол, в общем-то, должен волновать только другую рысь...)

По оценке начальника отдела охотуправления Евгения Холодова, <наша Таня> позапрошлогоднего помета, ей немногим больше года. Уже не котенок, весу в ней на вид больше 10 килограмм, но еще и далеко не взрослая особь. Хотя такие умеют найти пропитание сами, но в этом возрасте еще живут и учатся добывать пищу при опытной матери. Возможно, старшая рысь пала жертвой браконьера, а ее подрастающее дитя, оставшееся без поддержки, подалось от голода в город. Несколько живущих под Петрозаводском рысей тяжелой зимой, когда глубокий снег затрудняет добычу боровой птицы и зайцев, часто меж домов и помоек скрадывают кошек, голубей, ворон.

Сразу успокоим защитников животных: участь оказаться в зоопарке, каком-то частном зверинце или, не дай Бог, стать меховым изделием героине нашего репортажа не грозит. Как хорошо сказал нам Евгений Холодов, конечно, в неволе эти звери живут, но там им не место... После соответствующего оформления и <фотосессии> рожденную свободной рысь инспектор Данилин выпустил на волю, вывезя за 15 километров от опасного для нее города (куда именно, не сообщаем во избежание браконьерства). При этом лесную гостью снабдят провиантом в дорогу, чтобы легче было перенести несколько дней зимней бескормицы, и вообще будут присматривать за тем, как ей удастся выжить в новом ареале. Так что будем надеяться, что у нашей молодой рыси все в дальнейшей жизни будет нормально, а от рискованного похода в Университетский городок и краткого пребывания в человеческом плену у нее останутся не только моральные потрясения, но и приятные воспоминания...

В заключение несколько советов от специалистов. При обнаружении рысей в городе, деревне или на даче, тем паче если они забежали в строения (что в последнее время бывает

нередко), следует звонить специалистам управления охотхозяйства по телефонам: 76-92-41 и 8-921-222-05-25. Можно обратиться и в милицию, но там решение этой проблемы все равно переадресуют им. Рыси, как и прочие хищники, на человека никогда не нападают, это у них заложено в генах. Но все же никогда нельзя забывать, что вы имеете дело с диким зверем. Может возникнуть ситуация, когда например дети или подростки окружат рысь, поймавшую голубя или ворону, начнут ее дразнить, провоцировать, снимать на мобильные телефоны, и она воспримет этот как агрессию и посягательство на ее добычу. Никогда не надо самим пытаться ловить рысь - задача состоит не в том, чтобы ее поймать, а чтобы без вреда для нее прогнать обратно в лес.

Охота на рысь повсеместно запрещена (в республике их всего 330 особей), поэтому в них нельзя стрелять и тем более травить собаками. Конечно, ее могут настигнуть и порвать большие псы, но может случиться и наоборот, ведь рысь очень сильный зверь с мощными когтистыми лапами, прижатая к стенке, она будет драться насмерть. Не стоит и оставлять подкормку зверям у своих домов - от того, что они повадятся к жилью, ничего хорошего не выйдет.

Не вина этого красивого лесного зверя, что голод гонит его к человеку. Встретив его, мы должны разойтись с ним красиво, то есть без взаимного вреда...

Сергей Лапшов